

出國報告（出國類別：開會）

前往越南河內及胡志明市加強與
僑臺商團體聯繫暨訪視僑界
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：高建智副委員長

派赴國家：越南

出國期間：108年9月17日至22日

報告日期：108年10月16日

摘 要

越南臺灣商會聯合總會係本會輔導於民國 83 年成立，復於 86 年正式獲越南政府發給社團執照登記成立，並依南北地域不同，先後成立平陽省臺灣商會等 14 個地區分會，為越南地區重要僑團之一。此行除出席「越南臺灣商會聯合總會第 20 屆第 3 次理監事聯席會議暨第二次會員代表大會及第 21 屆總會長、監事長選舉」外並前往越南北部與當地僑務榮譽職人員及臺商會代表進行僑務工作座談會，表達政府對越南臺商之重視及肯定，並宣介政府成立「投資臺灣事務所」及推動「投資臺灣三大方案」，期望引導臺商資金回流，促進國內產業升級發展。

此行除出席上揭活動外，另藉由參訪僑臺商企業及與僑界座談餐敘，讓旅居海外僑臺商共聚一堂，就臺灣未來產業發展交換意見，並鼓勵僑臺商企業回臺投資，共創臺灣產業新局，以及獎勵員工來臺旅遊，振興國內旅遊市場。總計本次出國拜會僑團、臺商企業(醫院)共計 14 個；飛行哩程數為 3,126 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	3
參、	心得與建議	5
附錄	活動照片	6

壹、 目的

赴越南出席越南臺商總會理監事聯席會議暨總會長、監事長選舉，並順訪當地僑社，加強與僑臺商團體聯繫，主持僑務工作座談會及與當地僑務榮譽職人員及僑界人士交換意見，聽取僑界心聲，同時傳達政府之關懷及說明僑務工作重點，期有助於本會爾後僑務工作之推動。

貳、 過程

一、9月17日(星期二)：

- (一)上午9時搭乘長榮 BR397 班機於11時05分抵達越南河內內排國際機場。
- (二)中午出席駐越南代表處石大使瑞琦歡迎午宴，並與越南北部地區僑務榮譽職人員及臺商代表餐敘，席間分別就越南北部僑界近況進行意見交流。
- (三)下午前往駐越南代表處參加越南北部僑務工作座談會，會議由石大使瑞琦主持，出席人員有越南北部地區僑務榮譽職人員、越南臺灣商會聯合總會北部各地區分會會長及僑界代表等。另駐越南代表處陳公使錦玲及教育組與經濟組同仁列席。會中本人致詞表示：海外臺商長期在海外打拼，事業有成後仍不忘回饋臺灣，讓人非常敬佩。同時也歡迎越南僑界於本(108)年十月國慶期間組團返臺，參加相關國慶活動，另外亦可透過這機會至各地觀光旅遊，體驗臺灣美景。座談會結束後，前往臺商企業參訪。
- (四)晚間與越南北部地區臺商餐敘，並就當地臺商企業經營現況及生活情形進行意見交流。

二、9月18日(星期三)：

- (一) 中午12時自河內內排機場搭乘越南航空 VN233 班機前往胡志明市接續訪視行程，班機於下午2時15分抵達胡志明市新山一國際機場，隨即驅車前往臺商經營之燕窩公司參訪，由該企業負責人親自接待，實地瞭解燕窩採集及製作過程，並交流企業經營心得。
- (二) 晚間出席駐胡志明市辦事處鍾處長文正與越南關懷救助協會座談餐敘，計有越南關懷協會錢會長宣甫及理監事代表共13人出席。會中討論該協會組織定位及未來重點任務方向，並交流實務上遭遇之困難點及突

破方法等心得。

三、9月19日(星期四):

參訪越南南部地區4家臺商企業，經由實地訪察瞭解越南臺商企業經營現況，以及中美貿易衝突後臺商轉赴越南投資情形，同時藉機向臺商說明政府推動「投資臺灣三大方案」執行現況並鼓勵海外臺商回臺投資。

四、9月20日(星期五):

參訪胡志明市臺灣商會會長經營之建設公司，瞭解臺商於越南經營建築業相關法令規定及實際績效。

五、9月21日(星期六):

(一)上午前往震興醫院參觀醫院各項設施。震興集團主要從事家具生產，並供應歐美高端市場，惟有感於越南醫療資源不足，旅越臺商普遍期待有良好醫療品質的醫院，所以該集團籌資興建成立震興醫院，以服務臺商及回饋越南社會。本人致詞時肯定震興集團的用心及對臺商的照護，並期許由臺資成立的震興醫院成為越南地區最優質的醫院。隨後參訪2家臺商經營之精密機械公司，聽取各該公司經營現況及參觀生產流程。

(二)下午前往參訪越南513事件後重建之臺商企業。該企業負責人表示越南513事件時，公司廠房全數遭到暴民焚毀，幸賴臺越雙方政府及其他臺商關懷協助，才讓公司浴火重生，營運狀況更勝往昔。本人致詞表示，該公司的經歷代表了不為困境擊倒的臺灣精神，祝福該公司否極泰來，未來營運越來越好。

六、9月22日(星期日):

(一)上午出席「越南臺灣商會聯合總會第20屆第3次理監事聯席會議暨第二次會員代表大會及第21屆總會長、監事長選舉」開幕典禮，計有桃園市鄭市長文燦、嘉義縣翁縣長章梁、立法院陳委員瑩、中華民國對外貿易發展協會莊副董事長碩漢，以及越總各分會代表及會員等約200餘人出席。本人致詞表示：越總組織健全、凝聚力強，期盼越總能秉持這優良傳統，繼續發展會務、團結會員，並期勉臺商會能續強化商會服務功能，促進臺越友好關係發展並鼓勵臺商回臺投資，一起攜手壯大臺灣。

(二)中午參訪臺商經營之工業園區並聽取簡報，隨後參訪園區。本人期許該

企業在臺越交流方面繼續發揮影響力，並祝福未來能精益求精，更上層樓。

(三)下午 3 時 55 分搭乘長榮航空 BR396 班機返臺，晚間 8 時 20 分返抵臺灣，順利完成此行任務。

參、心得與建議

一、藉由出席越南臺灣商會聯合總會理監事聯席會議等活動及訪視臺商企業，宣達「投資臺灣三大方案」，鼓勵臺商返國投資。

政府因應全球經濟局勢變遷及美中貿易戰，政府積極鼓勵臺商回臺投資，除成立「投資臺灣事務所」專責幫助臺商排除投資障礙。本(108)年 7 月起續推出「投資臺灣三大方案」，提供土地租金優惠、專案貸款等協助措施，引導海外僑臺商回臺投資，以促進產業升級轉型，打造臺灣成為全球產業供應鏈樞紐。本會亦配合政府政策，積極扮演海外僑臺商與國內之橋樑，並借重海外臺商的專才及豐沛人脈渠道，推動僑外資來臺投資布局。

二、參訪臺商組織及企業，傳達政府對臺商之關心與重視

本會一貫積極輔導海外僑團及臺商組織，並藉由積極參與其相關活動，展現政府對渠等的關懷。本次藉由參訪越南臺商總會及臺商企業之機會，除肯定越南臺商支持政府、心向臺灣的用心外，並表示僑委會是僑胞永遠的家，也是政府與海外臺商之交流平臺，有任何問題，請向本會反映，本會一定全力與國內相關部會溝通解決。

三、鼓勵僑臺商推介與體驗返臺旅遊，並回臺參與本會經貿研習邀訪活動

本會為凝聚全球僑胞的認同與向心，特發行僑胞卡，透過結合特約商店及醫療機構提供消費優惠及專案健檢，鼓勵僑胞回臺旅遊觀光，並於國慶期間推出十月慶典專案。本次訪視期間除鼓勵僑界回臺旅遊體驗，並請海外臺商組織及企業協助宣介臺灣優質醫療健檢服務，拓展臺灣醫療產業國際市場商機。另並鼓勵僑臺商踴躍參與本會每年於國內外辦理的經貿研習、產業邀訪、商會幹部培訓及海外巡迴講座等活動，期透由該等活動協輔僑臺商提升專業知能，促進海內外商機交流，協助商會培養領導人才，助益商會永續傳承。

出席活動相關照片



9月17日出席駐越南代表處僑務工作座談會



9月18日參訪臺商企業



9月18日與越南關懷救助協會座談餐敘



9月19日參訪臺商企業



9月21日參訪震興醫院



9月22日出席「越南臺灣商會聯合總會第20屆第3次理監事聯席會議」
開幕典禮